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Les 25 étudiants du Master Management de la Transition Écologique
et de l'Économie Circulaire (MTEEC)

ont été commandités par le Club4RSE pour élaborer une
enquête sur les Objectifs de Développement Durable (ODD)

Faire un état des lieux des connaissances en Développement
Durable des habitants de Montpellier

Connaitre la position des montpelliérains sur la mise en
place d'un label comme Hosmony

Confronter les résultats de l’enquête avec les 5 ambitions de
la ville et les 3 thématiques de la convention citoyenne

3 OBJECTIFS :

INTRODUCTION



Méthodologie

Le rapport des montpelliérains au

Développement Durable
Les attentes des montpelliérains en

terme de Développement Durable

Avis sur le nouveau label

et conclusion

ORDRE DU JOUR



Temps de travail très court : 4 jours répartis sur 2 semaines de formation

Adaptation au coronavirus : entretiens par téléphone ou en visioconférence

Adaptation aux horaires disponibles des interviewés (qui travaillent en journée)

Limitation aux habitants de Montpellier ou de la Métropole

Les interviewés sont essentiellement des connaissances : moins de brassage que par méthode aléatoire

Mais répartition des contacts dans la classe afin de limiter les biais

Quotas de l'échantillon différents de la population de Montpellier

Niveau d'étude : Urbain ; Age : ville étudiante

Choix d'entretiens afin de récupérer un maximum d'éléments qualitatifs 

Relever un maximum de verbatims

Choix de respecter la méthode des quotas

Méthode

Contraintes

Biais et limites

MÉTHODOLOGIE  ET  L IMITES



Hommes
51%

Femmes
46.2%

Autres
2.8%

19 - 29 ans
50.9%30 - 44 ans

16.6%

45 - 59 ans
14.5%

60 - 74 ans
9.7%

0 - 18 ans
6.2%

Sources : Insee, RP2007, RP2012 et RP2017, exploitations
principales, géographie au 01/01/2020. 

Genre Age

Employés
23.4%

Cadres et professions intellectuelles supérieures
22.1%

Etudiants
21.4%

Artisans, commerçants, chefs d'entreprise
9.7%

Retraités
9.7%

Ecoliers
4.1% Professions intermédiaires

1.4%
Bac +5
40.5%

Sans diplôme
11.1%

Bac +4
11.1%

Bac +3
9.1%

Bac +2
8.4%

Bac +8
8.4%

Bac
7%

Niveau
d'étude

Catégories socio-
professionnelles

Genre : Proche population française

(50/50%)

Age : % d'étudiants important mais

usagers de Montpellier

CSP : INSEE actifs seulement

Niveaux d'études : Urbanité de la ville

et nombre d'étudiants

Quotas

RÉPARTIT ION



Le  rapport  des  Montpe l léra ins  
au  déve loppement  durab le

PREMIÈRE PARTIE 



R e s p o n s a b i l i t é  d e s  e n t r e p r i s e s

N e  p a s  n u i r e  a u x  g é n é r a t i o n s  f u t u r e s
S e  d é v e l o p p e r  s u r  l e  l o n g  t e r m e
I n v e s t i r  s u r  l ' a v e n i r

N e  p a s  s u r e x p l o i t e r  l e s  r e s s o u r c e s
P r é s e r v e r  l ' e n v i r o n n e m e n t
R e s p e c t e r  l a  n a t u r e

N o t i o n  f l o u e

A l l i e r  l e s  d i m e n s i o n s  
s o c i a l e s ,  e n v i r o n n e m e n t a l e s ,  
é c o n o m i q u e s

80

L e  d é v e l o p p e m e n t  d u r a b l e  e s t  u n  d é v e l o p p e m e n t
q u i  r é p o n d  a u x  b e s o i n s  d u  p r é s e n t  s a n s

c o m p r o m e t t r e  l a  c a p a c i t é  d e s  g é n é r a t i o n s
f u t u r e s  à  r é p o n d r e  a u x  l e u r s .

49

15

11

6

LE RAPPORT DES MONTPELLIÉRAINS AU DÉVELOPPEMENT DURABLE

LA PERCEPTION DU DÉVELOPPEMENT DURABLE

Rapport Notre avenir à tous, 1987



Plutôt oui
53.5%Absolument

36.1%

Pas d'avis
6.9%

LE RAPPORT DES MONTPELLIÉRAINS AU DÉVELOPPEMENT DURABLE

LA SENSIBILITÉ AUX PRÉOCCUPATIONS ENVIRONNEMENTALES ET/OU SOCIÉTALES DU MONDE ACTUEL

L ’ e n j e u  l e  p l u s  i m p o r t a n t  d u  s i è c l e  !

E n  t a n t  q u e  m a m a n ,  c a r  a v a n t  j e  n e  m ’ e n
r e n d a i s  p a s  c o m p t e .

S u r t o u t  p o u r  m a  p e t i t e - f i l l e ,  e t  p o u r  l e s  j e u n e s .

C ’ e s t  i m p o r t a n t  d e  p e n s e r  a u x  a u t r e s  e t
d e  p r é s e r v e r  c e  q u i  f o n c t i o n n e  b i e n

a u t o u r  d e  n o u s  p o u r  n o s  e n f a n t s .

M a i n t e n a n t  o n  n o u s  e n  p a r l e  d e  p l u s  e n  p l u s .



LE RAPPORT DES MONTPELLIÉRAINS AU DÉVELOPPEMENT DURABLE

L'ENGAGEMENT EN FAVEUR DU DÉVELOPPEMENT DURABLE DANS LA VIE QUOTIDIENNE

Plutôt oui
66%

Plutôt non
12.9%

Absolument
9.5%

Pas d'avis
6.8%

Pas du tout
4.8%

C ’ e s t  p e r d u  d ’ a v a n c e

P a s  l e  t e m p s  e n t r e  l e  b o u l o t  e t  l e s  e n f a n t s

J e  n e  s a i s  p a s  c o m m e n t  f a i r e  p o u r  b i e n  f a i r e

A u  q u o t i d i e n  j e  t r i e  m e s  d é c h e t s ,  j e  f a i s  a t t e n t i o n
à  l a  p r o v e n a n c e  d e s  p r o d u i t s  q u e  j e  c o n s o m m e .
 
J e  f a i s  o u i ,  m a i s  p a s  a s s e z ,  p o u r  d e s  r a i s o n s  d e
c o n f o r t .  J e  p o u r r a i s  a r r ê t e r  d e  c o n s o m m e r  l e s
p r o d u i t s  d e  g r a n d e s  m u l t i n a t i o n a l e s .
 
A h  o u i  m a i s  d e p u i s  b i e n  l o n g t e m p s  !  
V o u s  a v e z  p a s  i n v e n t é  l ' e a u  c h a u d e  l e s  j e u n e s  !

D É C H E T S
T r i  s é l e c t i f  5 6  %

C O N S O M M A T I O N  R E S P O N S A B L E  
L o c a l ,  c i r c u i t  c o u r t  2 8  %

M O B I L I T É  D O U C E
T r a n s p o r t s  e n  c o m m u n  2 0  %

P R É S E R V A T I O N  D E S  R E S S O U R C E S
É c o n o m i e  d ' e a u  2 3  %



LE RAPPORT DES MONTPELLIÉRAINS AU DÉVELOPPEMENT DURABLE

LA PERCEPTION DES ACTEURS LES PLUS ENGAGÉS EN FAVEUR DU DÉVELOPPEMENT DURABLE 

Citoyens
38.6%

Collectivités territoriales
25.7%

Institutions scientifiques / technologiques
18.8%

Etat
8.9%

Entreprises et industries 
7.9%

L e s  c i t o y e n s  g u i d e n t  t o u t e s  l e s
i n s t a n c e s  s u p é r i e u r e s .  S i  l ' É t a t  b o u g e

e t  l e s  e n t r e p r i s e s  é g a l e m e n t ,  c ' e s t
p a r c e  q u e  l a  d e m a n d e  v i e n t  d ' e n  b a s .

C ’ e s t  l a  c o m m u n a u t é  s c i e n t i f i q u e  q u i  t r a c e  l e s
l i g n e s  à  s u i v r e .  E n  d e u x i è m e ,  l e s  c i t o y e n s  q u i

f o n t  c e  q u ' i l s  p e u v e n t  à  l e u r  é c h e l l e .  L e s
c o l l e c t i v i t é  t e r r i t o r i a l e s  a u s s i  b e a u c o u p  p l u s  q u e

l e s  e n t r e p r i s e s  q u i  r é p o n d e n t  e s s e n t i e l l e m e n t
s e l o n  l e u r  s i t u a t i o n  é c o n o m i q u e .

L e s  e n t r e p r i s e s  f o n t  t r o p  d e  g r e e n - w a s h i n g  
d o n c  p o u r  m o i  c e  n ’ e s t  p a s  u n  a c t e u r  e n g a g é .

T o u s  l e s  a c t e u r s .  P a r  e x e m p l e  à  M o n t p e l l i e r ,  d e s  r é u n i o n s  p u b l i q u e s  s o n t  o r g a n i s é e s  p o u r  t o u s  l e s  p r o j e t s  d e
l a  v i l l e .  O n  r e t r o u v e  t o u s  l e s  t y p e s  d ' a c t e u r s  ( e n t r e p r i s e s ,  p r o f e s s i o n s  l i b é r a l e s ,  c i t o y e n s ,  d e s  e x p e r t s  . . . ) .  



LE RAPPORT DES MONTPELLIÉRAINS AU DÉVELOPPEMENT DURABLE

LA PERCEPTION DU RÔLE JOUÉ PAR LES ENTREPRISES VIS-À-VIS DU DÉVELOPPEMENT DURABLE AU NIVEAU TERRITORIAL

E l l e s  o n t  u n  r ô l e  i m p o r t a n t ,  p a r  l e u r s  v a l e u r s ,  l e u r s  s t r a t é g i e s  i n t e r n e s  e t  l e u r  c h a r t e
d ' a c h a t .  E l l e s  p e u v e n t  n o n  s e u l e m e n t  b o o s t e r  l ' é c o n o m i e  m a i s  a u s s i  p e r m e t t r e  d e

r é d u i r e  n o t r e  i m p a c t  n é g a t i f  s u r  l ' e n v i r o n n e m e n t .

E n  c r é a n t  d e s  l i e n s  d e  c o n f i a n c e  e t  d e  t r a n s p a r e n c e  a v e c  l e s  p o p u l a t i o n s  l o c a l e s ,  e t  e n
f a c i l i t a n t  l e  c h o i x  d e s  c o n s o m m a t e u r s  p o u r  q u e  c e u x - c i  s o i e n t  é c l a i r é s .

9 6 %  

l e s  e n t r e p r i s e s  o n t  u n  r ô l e  à  j o u e r

 
d e s  p e r s o n n e s  i n t e r r o g é e s  e s t i m e n t  q u e  

E n  a r r ê t a n t  l e s  d é l o c a l i s a t i o n s  e t  e n  p r e n a n t  l e s  r e s s o u r c e s  d é j à
p r é s e n t e s  d a n s  l e s  t e r r i t o i r e s  d e  M o n t p e l l i e r .



Les  at tentes  des  Montpe l léra ins  
en  terme de  

déve loppement  durab le

DEUXIÈME PARTIE 



LES ATTENTES DES MONTPELLIÉRAINS EN TERME DE DÉVELOPPEMENT DURABLE

LA POLITIQUE DE DÉVELOPPEMENT DURABLE DE LA VILLE DE MONTPELLIER PERÇUE PAR SES HABITANTS

d e s  p e r s o n n e s  i n t e r r o g é e s  e s t i m e n t  q u e  l a  p o l i t i q u e  d e
D é v e l o p p e m e n t  D u r a b l e  e s t  i m p o r t a n t e  a u  n i v e a u  t e r r i t o r i a l87%

n e  c o n n a i s s e n t  p a s  l e s  e n g a g e m e n t s  d e
M o n t p e l l i e r  s u r  l e  D é v e l o p p e m e n t  D u r a b l e25%
s e u l e  p e r s o n n e  e s t i m e  q u e  l ' e n g a g e m e n t  d e  l a  v i l l e
e s t  s u f f i s a n t  e n  t e r m e  d e  D é v e l o p p e m e n t  D u r a b l e1
d e s  m o n t p e l l i é r a i n s  s e  s o n t  q u e s t i o n n é s  s u r  l e s  p i l i e r s
é c o n o m i q u e s  e t  s o c i a u x  d u  D é v e l o p p e m e n t  D u r a b l e4%



LES ATTENTES DES MONTPELLIÉRAINS EN TERME DE DÉVELOPPEMENT DURABLE

LA POLITIQUE ACTUELLE DE DÉVELOPPEMENT DURABLE DE MONTPELLIER JUGÉE PAR SES USAGERS

Mobilité verte Végétalisation de la villeTri des déchets

LES POINTS POSITIFSLES INSUFFISANCES

On ne voit que les mesures environnementales

Les changements ne sont pas suffisants

Les nouveaux quartiers équipés sont onéreux

Les mesures ne sont pas suffisantes pour réduire la

pollution locale

La ville de Montpellier est sur la bonne voie

On constate une réelle volonté

Le rapport des actions DD est disponible en ligne

Il y a beaucoup de communication



LES ATTENTES DES MONTPELLIÉRAINS EN TERME DE DÉVELOPPEMENT DURABLE

LES THÈMES À AMÉLIORER SUR LA POLITIQUE DE DÉVELOPPEMENT DURABLE

Limiter la hauteur des habitations 
Équiper les bâtiments de modules photovoltaïques 

Gestion des matériaux de construction

TRANSPORT POLITIQUE D'URBANISATION 

COMMUNICATION & ÉDUCATIONGESTION DES DÉCHETS

"Une ville sans voiture" "On arrête de construire à tout bout de champs"

"Pour une vraie politique de déchets" "Il faudrait changer les mentalités"

Transports en commun gratuits et plus développés 
Interdiction de circulation  en voiture en centre-ville 

 Mobilité douce

Plus de centres de tri  et accessibilité plus simple
Mettre en place des compost dans l'Écusson 

Communiquer sur comment BIEN faire le tri
Commencer le bio et la cuisine saine dans les cantines 



LES ATTENTES DES MONTPELLIÉRAINS EN TERME DE DÉVELOPPEMENT DURABLE

ASSOCIER LES MONTPELLIÉRAINS AUX CHANGEMENTS DE LEUR VILLE

52

50
19

18

14

Travail de sensibilisation

des citoyens et politique

de communication

INFORMATIVE

Participation citoyenne

active (assemblées,

conseils citoyens...)

Tri des déchets

Transports en commun

Consommation responsable &

incitation financière à la

consommation locale

Aménagements (équipements &

espaces verts)
9



Positif
67%

Négatif
19%

Neutre
14%

"C'est cher et je n'ai pas

les moyens"

Communiquer

Cahier des charges17

Ne doit pas impacter le
coût des produits et

services

Secteur montpelliérain uniquement

16

11

"Trop de labels" 7

7

5

4

2

"Je n'ai pas confiance dans les labels"

"Ça ne sert qu'à faire du profit"

POINTS D'ATTENTION PROPOSITIONS

AVIS  SUR LA  MISE  EN PLACE D 'UN LABEL  COMME 

PROPOSITIONSPOINTS D'ATTENTION



L'intérêt général porté  par les montpellérains sur le
sujet du développement durable, tous profils confondus

Une volonté de participation citoyenne active exprimée
par 30% des montpelliérains

Un intérêt pour un label de type Hosmony exprimé 
par 67 % des montpelliérains

Avec toutefois une réserve quant au coût financier induit 
par l'achat de produits sur lesquels il serait affiché

réponses analysées

Une sensibilisation des montpellérains

Un apprentissage des étudiants

Des échanges enrichissants

DES CONSTATS POSITIFS

La notion de développement durable est en grande majorité
associée à seulement 1 des 3 volets qu'elle recouvre 

CONCLUSION
3 NOMBRES À RETENIR UNE OBSERVATION

DES BÉNÉFICES

145

1000

16
questions poséesentretiens réalisés

Pour plus d'informations :
Format complet à venir sur le site web MTEEC fin janvier 2021

+



MERCI DE VOTRE
ATTENTION

ADOPTEZ UN
MTEEC

(en alternance si possible)

ENGAGEZ-VOUS !
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Hosmose

LES  RECOMMANDATIONS MTEEC POUR LE  LABEL  OSMONY


